

校内刊号：BHD-M-18

清风月刊

【寒假春节特刊】

北京化工大学纪委办公室 2022 年第 1 期（总第 23 期）

编者按：为锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，增强警示震慑，教育引导党员干部风清气正过好节，学校纪委特推出《清风月刊》【寒假春节特刊】，对节假日期间频发违反中央八项规定精神的典型问题案例进行通报，请各二级党组织、全体党员领导干部以此为学习材料，做好节假日廉政教育提醒，坚守重要节点，紧盯薄弱环节，以风清气正的节日氛围助力构建校园清正廉洁的政治生态。

【监督曝光】

元旦、春节期间“四风”问题监督举报曝光 专区首批通报 8 起典型案例（第一期）

1.甘肃省古浪县城市管理综合执法局党组成员、副局长张锡华接受可能影响公正执行公务的宴请等问题。2019年，古浪县城市管理综合执法局在组织实施黄羊川镇、土门镇、海子滩镇生活垃圾热气化处理项目时，张锡华先后4次接受项目施工方负责人孙某安排的宴请。张锡华还存在其他违纪问题。2021年9月，张锡华受到党内严重警告处分。（甘肃省纪委监委）

2.宁夏回族自治区石嘴山市大武口区人民法院原一级法官杨剑平违规公款吃喝等问题。2016年底至2019年期间，时任石嘴山市大武口区人民法院隆湖法庭庭长杨剑平将上级拨付的补助款中2.17万元用于非公务接待及法庭人员聚餐吃喝等支出。2018年春节前，杨剑平又擅自将上级拨付的补助款中4100元违规发放给法庭8名工作人员和1名实习生。2021年7月，杨剑平受到党内严重警告处分，违纪资金予以收缴。（宁夏回族自治区纪委监委）

3.湖南省麻阳苗族自治县教育局党委原书记、局长黄渊兵违规收受礼品礼金等问题。2019年3月至2020年10月，黄渊兵担任麻阳苗族自治县教育局党委书记、局长期间，先后多次收受管理服务对象及下属红包礼金、名贵烟酒等礼品，

折合人民币 5.53 万元。黄渊兵还存在其他违纪违法问题。2021 年 12 月，黄渊兵受到党内严重警告、政务记大过处分，违纪资金予以收缴。（湖南省纪委监委）

4.贵州省黔西南州义龙新区雨樟镇文化服务中心主任胡元洪违规接受管理和服务对象宴请问题。2019 年 2 月至 2019 年 8 月，胡元洪多次接受管理和服务对象吕某某吃请、娱乐等活动安排，共计消费 5161 元。2020 年 12 月，胡元洪受到党内严重警告处分。（贵州省纪委监委）

5.安徽省马鞍山市花山区人民法院党组书记、院长徐飞超标准配备使用办公用房，用公款支付应由个人支付的费用问题。2020 年 11 月，安徽省委第七巡视组对花山区开展巡视“回头看”时发现，徐飞及花山法院其他 5 名党组成员的办公用房使用面积分别超标 0.68 平方米至 16.14 平方米不等；徐飞另外配备的专用接待室面积超标 12.78 平方米，两名副院长另外配备专用接待室属配额超标。徐飞作为花山法院党组书记、院长，个人超标准配备使用办公用房，并对花山法院党组成员超标准配备使用办公用房问题负有主要领导责任。2017 年 3 月至 2021 年 7 月，徐飞多次将私车交由驾驶员送至花山区人民法院车辆维修点清洗，产生的洗车费用混同单位公车相关费用一并入账，在花山法院公款报销，徐飞在审查期间主动将洗车费用折价 4000 元上交。徐飞还存在其他违纪违法问题。2021 年 11 月，徐飞受到党内严重警告处分，违纪所得予以收缴。（安徽省纪委监委）

6.浙江省长兴县水口乡金山村党总支书记、村委会主任

陈俊锋违规公款吃喝问题。2020年8月9日，陈俊锋组织金山村两委班子成员、部分承包组长、农家乐代表等外出考察学习。在考察结束后，陈俊锋安排参与考察人员和当地农家乐老板在饭店用餐，支付餐费1716元，并在水口乡三资监督管理办公室入账报销。2021年12月，陈俊锋受到党内警告处分，并责令退赔相关费用。（浙江省纪委监委）

7.江苏省新沂市北沟街道东润公司经理唐恒春违规发放津补贴或福利问题。2019年6月至2020年下半年，唐恒春擅自决定，以值班费名义，用集体资金为其个人及部分工作人员发放补贴共计3700元。2020年12月，唐恒春受到党内警告处分。（江苏省纪委监委）

8.西藏自治区八宿县吉达乡亚龙寺管委会党支部书记、主任赤列塔西违规使用公务用车问题。2021年2月11日，赤列塔西擅自驾驶管委会公务用车前往县城办理私事，被昌都市纪委监委监督检查组查获。赤列塔西还存在其他违纪问题。2021年8月，赤列塔西受到党内严重警告处分。（西藏自治区纪委监委）

来源：中央纪委国家监委网站

元旦、春节期间“四风”问题监督举报 曝光专区通报 8 起典型案例（第二期）

1.西藏自治区南木林县南木林镇原党委书记杨小军，南木林镇原党委副书记、镇长尼玛普赤私设“小金库”用于公款送礼、公款吃喝等问题。2016年至2020年，南木林县南木林镇以虚报票据、伪造兑现表等方式套取国家资金并设立“小金库”，涉及金额32.66万元，主要用于接待、购买礼品及酒水等，共计支出29.3万余元；此外，南木林镇党委、政府还存在未及时制止平分草奖资金、变相落实巡察整改要求问题。对此，时任南木林镇党委书记杨小军负有领导责任；时任南木林镇党委副书记、镇长尼玛普赤负有直接责任；时任南木林镇纪委书记仓决未认真履行监督责任。2021年8月，杨小军受到党内严重警告、政务降级处分；尼玛普赤受到党内严重警告处分；仓决受到诫勉处理。违纪资金已收缴。（西藏自治区纪委监委）

2.四川省峨眉山市卫生健康局二级主任科员张银华违规操办其子婚宴问题。2019年3月，张银华以其子结婚为名，先后3次设宴，共计58桌，但只向组织报备其中1次，实际桌数超出报备数18桌，并违规收受管理服务对象礼金1.87万元。2020年9月，张银华受到党内严重警告处分，违纪所得已收缴。（四川省纪委监委）

3.湖南省郴州市公安局苏仙分局良田派出所原所长刘春涛私车公养问题。2018年至2020年期间，刘春涛使用单位

加油卡为其私家车加油 58 次，金额共计 1.69 万元。刘春涛还存在其他违纪问题。2021 年 6 月，刘春涛受到党内警告处分，违纪所得予以收缴。（湖南省纪委监委）

4.安徽省郎溪县自然资源和规划局（林业局）原局长祝栋违规收受礼品问题。2011 年至 2020 年春节，祝栋先后多次违规收受管理服务对象戴某等人所送高档烟酒，共计价值 2.5 万元。祝栋还存在其他违法问题。2021 年 6 月，祝栋受到政务撤职（降至三级主任科员）处分，违纪所得已主动折价退缴。（安徽省纪委监委）

5.宁夏回族自治区吴忠市公安局副局长拜杰培训期间组织部分学员聚餐问题。2020 年 8 月 10 日至 14 日，时任盐池县公安局局长拜杰在宁夏回族自治区委党校盐池分校参加政治轮训班培训。8 月 12 日晚，拜杰与市公安局部分参训学员在盐池县某餐厅聚餐饮酒，消费 1345 元，聚餐费用由盐池县公安局警务保障室主任刘某支付。拜杰还存在其他违纪问题。2021 年 11 月，拜杰受到党内严重警告处分。（宁夏回族自治区纪委监委）

6.浙江省平湖市钟埭街道城市管理办公室工作人员诸海根违规收受礼品礼金礼卡等问题。2013 年至 2020 年，诸海根多次收受 4 名管理服务对象所送的礼品礼金礼卡，共计价值 1.87 万元。2014 年至 2020 年，诸海根多次接受管理服务对象安排的宴请。诸海根还存在其他违纪问题。2021 年 12 月，诸海根受到党内严重警告处分，违纪所得予以收缴。（浙江省纪委监委）

7.广东省湛江经济技术开发区第一中学党总支书记、校长谢睿办公用房超标问题。2019年8月，谢睿主持召开校级领导会议，讨论决定对该校部分办公室进行装修。装修后谢睿的办公用房面积达到65.3平方米，超标47.3平方米。2021年12月，谢睿受到党内警告处分。（广东省纪委监委）

8.江苏省江阴市公安局滨江派出所辅警黄龙违规收受礼品问题。2018年至2019年，黄龙先后收受管理服务对象所送12条香烟，折合共计5400元。2020年4月，黄龙受到党内警告处分。（江苏省纪委监委）

来源：中央纪委国家监委网站

从 2021 打虎通报看“严”的主基调

时钟拨回到一年前。

2021 年 1 月 4 日，新年第一个工作日，中央纪委国家监委网站同时发布 4 名中管干部受到党纪政务处分的通报。临近岁末，2021 年 12 月 30 日，中央纪委国家监委网站发布通报：北京师范大学党委原书记刘川生严重违纪违法被开除党籍。

从年初到岁尾，2021 年打虎不停歇。中央纪委国家监委网站共发布 25 名中管干部接受审查调查信息、30 名中管干部因严重违纪违法受到党纪政务处分。

严，是十九届中央纪委五次全会工作报告中的高频字。2021 年的打虎节奏充分彰显党中央深入推进全面从严治党、正风肃纪反腐的坚定决心和必胜信念，释放了一以贯之、坚定不移抓思想从严、监督从严、执纪从严、治吏从严、作风从严、反腐从严，将“严”的主基调长期坚持下去的强烈信号。

从严查处违反政治纪律问题，重点查处政治问题和经济问题交织的腐败案件

2021 年，受处分的 30 名中管干部中，有 27 人被指出违反党的政治纪律。例如——

重庆市原副市长、公安局原局长邓恢林丧失理想信念，毫无“四个意识”，背离“两个维护”，参与在党内搞团团伙伙，捞取政治资本，热衷政治投机，妄议党中央大政方针，搞迷信活动。

江西省政协原党组成员、副主席肖毅落实党中央重大决策部署出现严重偏差，违背新发展理念，滥用职权引进和支持企业从事不符合国家产业政策要求的虚拟货币“挖矿”活动。

江苏省委原常委、政法委原书记王立科从未真正树立理想信念，从未对党忠诚老实，政治上毫无原则，丧失“四个意识”，参与在党内搞团团伙伙，为谋求个人职务晋升大搞政治投机、攀附贴靠，处心积虑对抗组织审查。

保持党的团结统一，全党必须做到对党忠诚。我们党严明政治纪律和政治规矩，及时发现和解决“七个有之”问题，保证全党团结统一、步调一致。在换届之年把铁的纪律规矩贯穿工作全过程，对拉票贿选、弄虚作假、恶意诽谤等违纪违法行径快查严处。对那些攫取国家和人民利益、侵蚀党的执政根基、动摇社会主义国家政权的人，对那些在党内搞政治团伙、小圈子、利益集团的人，毫不手软、坚决查处。

从严查处不知止不收敛不收手问题

2021年，在中央纪委国家监委网站通报的30名受处分中管干部中，有26人存在“党的十八大后不收敛不收手”情形，占86.7%，有的甚至十九大后仍不收敛不收手——

李伟、邓恢林、文国栋、胡问鸣、肖毅等人“在党的十八大后不收敛不收手”；刘国强“在党的十八大甚至十九大后仍不收敛不收手”；蒙永山在政法队伍开展教育整顿期间仍然不知收敛……

这反映出腐败问题具有顽固性、反复性，也让我们清醒

认识到反腐败斗争的长期性、艰巨性。党的十八大以来，一大批党员干部违纪违法问题得到严肃查处，但存量还未清底，增量仍有发生。减少腐败存量、遏制腐败增量的任务依然繁重。

2021年，各级纪检监察机关继续突出重点削减存量、零容忍遏制增量，对党的十八大以来不收敛不收手，特别是十九大后仍不知止、胆大妄为的，发现一起查处一起，持续保持高压态势，将“严”的主基调长期坚持下去。

从严查处违反中央八项规定精神问题

2021年，多名受处分中管干部被指出违反中央八项规定精神。中央纪委国家监委数次公开通报违反中央八项规定精神典型问题，涉及至少10起中管干部由风变腐、风腐一体最终受到党纪国法制裁的严重违纪违法案件。

从案例通报来看，违规吃喝问题依旧突出。例如新疆生产建设兵团原副司令员，党委原常委、政法委原书记杨福林2014年至2021年7月多次接受私营企业主安排的宴请、“一桌餐”，时间跨度长达7年。

有人特权思想严重，生活奢靡腐败。王立科在江苏省委政法委已为其配备办公用房情况下，违规长期占用江苏省公安厅办公用房。贵州省政协原党组书记、主席王富玉安排私营企业主支付26.76万余元为其聘请家庭保姆。

“四风”问题树倒根存、顽固复杂，由风及腐、由风变腐的风险始终存在。严肃查处这些问题，充分彰显了党中央锲而不舍推进作风建设的政治定力和执纪必究、执纪必严的

坚定决心。

从严查处政策支持力度大、投资密集、资源集中等重点领域和环节权钱交易问题

2021年是“十四五”开局之年。十九届中央纪委五次全会工作报告指出，要聚焦政策支持力度大、投资密集、资源集中的领域和环节，坚决查处基础设施建设、项目审批、国企改革、公共资源交易、科研管理等方面的腐败问题。

从通报来看，受处分中管干部利用职务便利、职务影响搞权钱交易，大多涉及工程承揽、土地开发、企业经营、案件处理、融资贷款、职务提拔等方面。

例如，中粮集团有限公司原党组成员、总会计师骆家骢低价处置国有资产，违规干预、插手工程项目。

江西省人大常委会原党组成员、副主任史文清把公权力当成谋利工具，大搞权钱交易，利用职务便利在企业经营、刑事案件处理、融资贷款等方面为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。

肖毅与不法私营企业主沆瀣一气、以权谋私，利用职务便利在职务晋升、工程承揽、项目开发等方面为他人谋利，并非法收受巨额财物。

刘川生利用任职高校的公共资源，为亲属谋利敛财，利用职权或者职务上的影响为他在入学入职等方面谋取利益，在购买住房中侵犯国家、集体利益。

伸手必被捉、贪腐必被查，即便卸任、退休也别妄想“平安着陆”

2021年接受审查调查的中管干部中，不乏已卸任、退休的党员干部，如河北省人大常委会原副主任宋太平，中央纪委原派驻国家烟草专卖局纪检组组长、国家烟草专卖局原党组成员潘家华，辽宁省政协原副主席李文喜等人。

党员干部退休后“东窗事发”，有的是在职时就存在违纪违法问题，退休后事情败露；有的是退下来后利用影响力谋取私利。卸任、退休的高级领导干部相继落马，再次敲响警钟：卸任、退休不是平安着陆，反腐无盲区。

腐败是党长期执政的最大威胁。坚决惩治腐败是自我革命的鲜明体现。这些案例表明，腐蚀和反腐败斗争依然严峻复杂，反腐败没有退路，必须知难而进，保持定力、久久为功，把“严”的主基调长期坚持下去。

来源：中央纪委国家监委网站 张琰

【警示教育资源】

十九届中央纪委六次全会召开前夕，又一部反腐大片与观众见面。1月15日至19日，由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制的五集电视专题片《零容忍》，正在中央电视台综合频道晚8点档播出，中央纪委国家监委网站也实时更新专题片内容。请学校党员领导干部自行收看，并将此专题片播出信息转告本单位全体师生员工。

电视专题片《零容忍》在央视播出

由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制的五集电视专题片《零容忍》，将于1月15日至19日在中央电视台综合频道晚8点档播出。

专题片共分五集，分别为《不负十四亿》、《打虎拍蝇》、《惩前毖后》、《系统施治》、《永远在路上》，共选取16个案例，采访纪检监察干部、有关审查调查对象及涉案人员、干部群众140多人，生动讲述全面从严治党、推进反腐败斗争的故事。

来源：中央纪委国家监委网站 节选